

КРЕСТЬЯНОВ ВЛАДИМИР НИКОЛАЕВИЧ

Фонд 472

Крестьянов Владимир Николаевич родился 27 декабря 1871 г. в Петербурге. Начальное образование получил в гимназии. По окончании в 1895 г. с золотой медалью юридического факультета Петербургского университета был оставлен для подготовки к профессорскому званию. В 1900-х гг. служил в нотариальных конторах, занимал должности товарища прокурора и прокурора окружного суда. После революционных событий 1917 г. выехал из России в Финляндию, где, не имея возможности продолжать юридическую деятельность, многие годы бедствовал и изредка читал лекции в различных обществах. В 1928 г. устроился рабочим на фарфоровую фабрику в Гельсингфорсе, но из-за травмы потерял трудоспособность. Жил на пенсию, выплачиваемую Страховым обществом, и на пособие от Городского управления. Со студенческих лет занимался литературой: писал стихи (псевд. Топтыгин), рассказы, новеллы, пьесы, позднее — воспоминания. Самым значительным своим произведением считал поэму «Легенда о Найане» (неопубл.), над которой работал более 40 лет. Также многие годы подбирал материал, но не завершил составление словаря «Рифмы». Произведения В. Н. Крестьянова почти не издавались, пьесы ставились в любительских спектаклях. Умер В. Н. Крестьянов в Финляндии в январе 1946 г. Похоронен в Хельсинки на православном кладбище.

В России до отъезда за границу у В. Н. Крестьянова вышли четыре книги: «Слоники Мока и Мишук». Текст и рис. Вл. Топтыгина (псевд.). СПб.: Р. Голике, 1911; «Слоники Мока и Мишук у себя дома». Стихи для детей с рис. автора. СПб.: А. Ф. Девриен, 1913; «Слоники Мока и Мишук в путешествии». Стихи для детей. Рис. и текст В. Н. Крестьянова. Пг.: А. Ф. Девриен, 1914; «Михаил Владимирович Романов. Драматическое сказание в стихах». С предисл. М. Г. Попруженко. Представл. на соискание премии им. И. Г. Вучины. Одесса, 1915.

Личный архив В. Н. Крестьянова поступил в РО ИРЛИ в дар от его сына (см. Кн. пост. 1957 г., № 51) через МИД СССР из Финляндии 15 авг. 1957 г. В составе фонда находились: произведения и подготовительные материалы к ним; воспоминания, записные книжки и другие материалы фон-

дообразователя. НТО фонда по действующим архивным правилам произведена научным сотрудником РО ИРЛИ Л. К. Хитрово в 2006 г.

В других фондах РО ИРЛИ и архивохранилищах страны материалы В. Н. Крестьянова не выявлены.

В результате НТО личного архива В. Н. Крестьянова (ф. 472) сформировано 47 ед. хр. за 1892—1945 гг. Они включены в одну опись и систематизированы по 2 разделам. Первый раздел имеет 4 подраздела, в каждом из которых материалы расположены в хронологическом порядке. Первый подраздел состоит из поэтических произведений В. Н. Крестьянова. В нем сначала расположен небольшой комплекс стихотворений и подготовительных материалов к ним, далее следуют ед. хр., относящиеся к поэме «Легенда о Найане». Во второй подраздел включены произведения драматического характера: пьесы, сценки, драматическая поэма. В конец подраздела отнесены подготовительные произведения к драматическому сказанию «Михаил Романов» и к пьесе «Филин», так как эти произведения в завершённом виде отсутствуют в фонде. В третьем подразделе расположены беллетристические произведения: рассказы, сказка, новелла, воспоминания о Д. Муратове. В конце этого подраздела находится единственная сохранившаяся в фонде статья В. Н. Крестьянова, посвященная Великой Отечественной войне. Четвертый подраздел целиком состоит из подготовленных материалов к словарю «Рифмы».

Второй раздел в основном состоит из биографических материалов. В нем в хронологическом порядке находятся: записи личного характера; записные книжки с адресами, телефонами разных лиц; автобиографические воспоминания «Как я нарушаю закон (Из воспоминаний прокурора)» и др. В конце раздела отнесены: конспект лекций, прочитанных В. Н. Крестьяновым в одном из любительских обществ в Гельсингфорсе; фрагмент его незавершенного письма неустановленному лицу; пасквиль на семью вел. кн. Кирилла Владимировича, распространявшийся в г. Выборге.

Л. К. Хитрово